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ціннісне ставлення дитини до себе, своїх прав і прав інших, наявність уявлень 

про правила і способи міжособистісної взаємодії з членами сім’ї, родини, іншими 

людьми та вмінь дотримуватись цих правил в соціально-громадянському 

просторі, а також ціннісне ставлення та повагу до культурних надбань 

українського народу, представників різних національностей і культур [3]. 

Отже, враховуючи сучасні виклики, заклади дошкільної освіти повинні 

употужнити національно-патріотичне виховання дітей дошкільного віку шляхом 

проведення відповідних виховних та освітніх заходів, що сприятимуть 

формуванню уявлень про сім’ю, родину, рід і родовід; ознайомленню з явищами 

суспільного життя; формуванню знань про історію держави, державні символи; 

ознайомленню з традиціями і культурою свого народу; формуванню знань про 

людство; формуванню полікультурної компетентності дитини-дошкільника та ін. 
Література: 
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ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Досліджуючи проблему трудового виховання в дошкільному віці, 

Т. Поніманська розкриває етапи розвитку теорії трудового виховання в 

дошкільній освіті та окреслює актуальні проблеми в нових соціально- 

економічних умовах, серед яких: виховання у дітей економічної грамотності, 

здатності сприймати і використовувати економічну інформацію; відбір видів 

праці, які найбільше цікавлять дитину у зв’язку з модернізацією економіки; 

підвищення педагогічної компетенції батьків у питаннях організації дитячої 

праці в умовах родинного виховання [2]. Трудове виховання дослідниця визначає 

як «цілеспрямований процес формування у дітей трудових навичок і вмінь, 
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поваги до праці дорослих, звички до трудової діяльності [2, с.267]. У підручнику 

«Дошкільна педагогіка» авторка детально характеризує основні функції праці: 

практичну(створення матеріальних, духовних цінностей, соціально- побутових 

умов життя і діяльності людини), розвивальну (розвиток особистості в процесі 

активного включення людини у трудовий процес) і виховну. Особливо цінною в 

аспекті реалізації мети Т. Поніманська вважає виховну функцію праці 

(формування суспільно і особистісно цінних якостей людини, її морально-

етичного та естетичного ставлення до життя і діяльності), що повною мірою 

реалізується у трудовому вихованні дітей дошкільного віку. У процесі трудового 

виховання діти дошкільного віку привчаються до самообслуговування, 

елементарних трудових дій, ручної і господарської праці. Цінними для нашого 

дослідження є виокремлені та проаналізовані Т. Поніманською особливості праці 

дітей у порівнянні з трудовою діяльністю дорослих: умовність (як правило, не 

створює ні матеріальних, ні культурних цінностей); поступова здатність до 

мотивації трудової діяльності; розвиток компонентів трудової діяльності; 

виховна значущість як найвища цінність дитячої праці; тісний зв’язок між 

працею та грою [2, с. 274]. 

Х. Шапаренко стверджує, що у системі дошкільної освіти процес 

трудового виховання є одним з найважливіших чинників розвитку дитини, адже 

саме у дошкільному віці закладаються основи соціальної активності особистості, 

що проявляється у цікавості до трудової діяльності, самостійності, пошані до 

людей праці й інших ціннісних якостях, що сприяють формуванню 

працьовитості як інтегральної якості особи дитини [3, с.242]. Автор акцентує 

увагу на тому, що ефективність трудового виховання дітей дошкільного віку 

повинна забезпечуватися реалізацією таких педагогічних умов: визначення 

завдань, змісту, форм, методів і засобів трудового виховання дітей дошкільного 

віку на основі результатів діагностики рівня трудових вмінь і навичок дітей і 

проектування їх розвитку з урахуванням вимог соціально-економічного розвитку 

суспільства; залучення дітей до виконання різних видів трудової діяльності, що 

ускладнюються, спонукання до прояву творчої активності; оптимальне 

поєднання трудового виховання з моральним, розумовим, економічним, 

екологічним, естетичним, фізичним і правовим вихованням дітей; здійснення 

диференційованого підходу до дітей в процесі поетапного формування у них 

працьовитості і відповідального ставлення до праці з урахуванням їх вікових та 

індивідуальних особливостей; організація тісної співпраці закладу дошкільної 

освіти з сім’єю [3, с.242]. 

У межах нашого дослідження схарактеризуємо поняття «працелюбність», 

яке розглядається С. Матвієнко як «риса особистості, що засвідчує готовність 

брати участь у суспільно корисній діяльності й досягати високих стандартів 

якості» [1]. Авторка зазначає, що феномен працелюбності є багатоаспектним, 

пов’язаним із загальнолюдськими цінностями, пріоритет яких був обґрунтований 

у працях багатьох філософів, соціологів, психологів, педагогів й аналізувався 

переважно в контексті морального та трудового виховання. Визначення сутності 
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працелюбності, на думку дослідниці, передбачає два підходи. «Перший 

характеризує її як базову якість особистості, що визначає відношення людини до 

праці як життєвої та духовної цінності. За цим підходом, працелюбність є 

моральною якістю особистості, що характеризує позитивне відношення до праці, 

визначається у взаємодії пізнавальної, практичної та емоційно-вольової 

діяльності. Другий підхід характеризує працелюбність з огляду на її 

спрямованість особистості на трудову діяльність відповідно до її інтересів, 

нахилів, схильностей» [1]. С. Матвієнко вважає, що зміст працелюбності як 

базової якості особистості стосовно дитини дошкільного віку включає: розуміння 

дитиною правила: бути пасивною, не визначати життєву активність неприродно, 

якщо людина здорова; будь-які трудові зусилля, починаючи із 

самообслуговування й закінчуючи суспільно корисною працею є корисними й 

необхідними, оскільки вони визначають певні практичні результати; включатися 

у будь-яку діяльність слід легко, ініціативно, тоді вона буде приносити не тільки 

реальні результати, але й внутрішнє задоволення; необхідність визначення в 

праці можливо високих стандартів якості; бажання перевищувати мінімально 

встановленої норми; здатність до творчого удосконалення трудового процесу [1]. 

Отже, виховання працелюбності у дітей дошкільного віку, на наш погляд, 

є найважливішою складовою освітнього процесу у закладі дошкільної освіти. 

Праця, як відомо, є одним із основних засобів всебічного виховання особистості. 

Виховання працелюбності у дітей дошкільного віку – це цілеспрямований процес 

формування позитивного ставлення до праці, поваги до праці дорослих, бажання 

та вміння працювати, а також формування морально цінних якостей.  
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